

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corriño, núm. 28

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes... 1'25 pta
Fuera de idem, un trimestre... 4,50 --

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Miércoles 31 de Marzo de 1897

Año XIII---Núm. 3479

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de píldoras (fabrifugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, No. 22, Salamanca. 100—d 88

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

CONSULTA MEDICA

del doctor Arturo Núñez García

Meléndez 18, principal

Tratamientos especiales para la curación de las enfermedades de la vejiga y riñón.

Nuevos métodos atmiátricos para la curación de la tisis pulmonar, el asma, los catarros y laringitis y la coqueluche (tos ferina).

Nuevos métodos electroterápicos para la curación de la parálisis, ataques, neurasemia y demás enfermedades nerviosas. Consulta diaria de once a una.

GARBANZO superior para simiente.

ABONOS de todas clases para las siembras de primavera.

MAIZ superior; 21 pesetas sacos de cien kilos.

MIRAT E HIJO

Salamanca —25

¡Socorro...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arréglate y vamos cuanto antes a la Plaza de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabarías de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, libreras, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor; sillones altos para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinitad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredores, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.
No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Se vende á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y propósito para establecer cualquiera industria ó fabricacion. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30—23

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulacion de la provincia

UNA DENUNCIA

Con el epigrafe *Asunto grave* publicó *El Fomento* del día 24 un suelto, denunciando una escandalosa tala, que dice se está realizando en los montes del Estado, enclavados en el término municipal de Tamames.

En efecto, grave sería, de resultar cierto, el hecho denunciado; pero es más grave aún la inculpacion que se dirige á respetables y dignísimos funcionarios, que hasta la fecha sólo elogios han merecido en el ejercicio de sus cargos.

Cuando leimos el suelto publicado por el colega local, pensamos en un error de informacion, que sería pronto aclarado y rectificado.

Conociendo, como conocemos, el celo y rectitud del señor ingeniero jefe de montes de la provincia, y del señor comandante de la benemérita, nunca hemos creído en esa tala, que bien pudiera quedar reducida á leves daños, frecuentes en todos los montes y difíciles de evitar, por más que luego sean castigados. Por eso no dimos importancia á la denuncia, ni procuramos adquirir informes para comprobar su veracidad ó falsedad.

Mas hé aquí que el *Heraldo*, en su número del 27, se ha hecho eco del suelto de *El Fomento*, y á su vez ha publicado este otro, por demás expresivo é insinuante:

«Cómo se hacen grandes fortunas.
»Nuestro colega *El Fomento* denuncia el grave hecho de estarse llevando á cabo una tala poco menos que general en el arbolado de los montes del Estado, enclavados en el término municipal de Tamames (Salamanca), sin que nadie se ocupe de ir á la mano á los que han dispuesto semejante cosa.

»Suponemos que por el ministerio de Fomento se tomarán las disposiciones oportunas para impedir que siga ese escandaloso abuso, y exigir la debida responsabilidad á los que hasta ahora le han cometido.

»De esperar es que, por el personal del servicio forestal de la provincia de Salamanca, se aclaren las palabras de *El Fomento*, referentes á que nadie se ocupa de ir á la mano á los que hacen la tala.»

Mal parados quedan, de no justificarse, los politiquillos imperantes en la villa de Tamames.

Nosotros, por tratarse de un asunto de interés público y que afecta muy especialmente á la provincia, hemos procurado informarnos y sabemos que, tanto el señor ingeniero de montes de la provincia, como el comandante de la guardia civil, jefes respectivamente del servicio forestal

y de la guardería, se han acercado al señor Gobernador civil, rogándole que abra una amplia informacion para depurar los hechos denunciados, y que, sin contemplacion de ningún género á cargos concejiles ni á protecciones de políticos más ó menos influyentes, exija las responsabilidades que procedan á los autores de la tala, si acaso la hubiere, cosa que nosotros dudamos.

La actitud de los citados jefes es correctísima, cual cumple á funcionarios celosos de su buen nombre y bien ganados prestigios.

Tenga paciencia el *Heraldo* y espere á que se haga luz en el asunto, en la seguridad de que haremos públicos cuantos datos adquiramos sobre él.

UN RASGO DE POLAVIEJA

Un periódico publica la siguiente anécdota, que es curiosa y de interés de actualidad:

Era la mañana del 4 de Octubre de 1875 y en la provincia de Alava.

Fuerte viento de la sierra de Toloño endurecía la gran capa de nieve del día anterior.

Dos ejércitos enemigos, españoles ambos, derramaban su sangre disputándose las agrestes alturas que dominan á Peñacerrada. El ejército liberal buscaba como primer objetivo la toma del fuerte de San Julián, y de esta peligrosa comision encargó el general Quesada al coronel don Camilo Polavieja.

Eran, sobre poco más ó menos, las once de la mañana, cuando el coronel Polavieja, después de tomar á viva fuerza y tras resistencia tenaz el fuerte enemigo, se presentaba en Peñacerrada al general en jefe para darle cuenta de su operacion.

Tenía fama el general Quesada de ordenancista y severo; la seriedad de su rostro, la fijeza de su mirada y la energia de sus actos velaban, de manera admirable, la bondad de su alma y la generosidad de su corazón; pero á veces, y violentándose siempre, ahogaba estas hermosas cualidades en aras de la disciplina y del deber militar.

Escuchó atentamente la narracion que el coronel Polavieja le hizo de la toma del fuerte de San Julián, del valor de sus soldados y de la retirada del enemigo, y con la mayor naturalidad del mundo, le replicó:

—Muy bien, coronel; estoy altamente satisfecho de usted y de su regimiento; se ha hecho usted acreedor, por su valor y pericia, al entorchado de brigadier; pero ese capote que usted lleva se lo quita.

—Si yo hubiera sabido—le replicó Polavieja, mirando la deslucida y agujerada prenda que vestía—que en eso estribaba el mérito de un jefe en accion de guerra, hubiera tenido cuidado de no marchar nunca á la cabeza de mis soldados, sino á retaguardia de ellos, para no haber estropeado el capote.

El general nada contestó, y el coronel Polavieja se quedó de coronel, pero no sin haberse propuesto ganar el entorchado sin desusar aquella prenda, testigo mudo de sus glorias.

Y llegó con esto la tarde del 30 de Enero del año 1876; el ejército de la izquierda, á las órdenes de Quesada, avanzaba por Villarreal y Ochandiano á tomar el valle de Cebería para dirigirse á Bilbao.

Pero en aquella marcha arriesgada por las faldas Corbea; necesitaba dejar tras sí un punto fuerte de apoyo que le sirviera de eje á la gran conversion que para después proyectaba, y aquel punto era conocido por las Peñas de Urquiola, sobre Durango, en el cual tenían los carlistas situado el fuerte de San Antonio.

Y á tomar aquel fuerte fué destinado el coronel Polavieja con su regimiento.

A las tres de la tarde dió principio el ataque, y á las seis el fuerte habia caido en su poder.

Aquella misma noche, cuando el general Quesada le daba el parabién por su brillante conducta y le prometía el entorchado, el coronel Polavieja le preguntó con militar respeto:

—¿A pesar del estado de este capote que llevo, mi general?

—A pesar de ese capote, mi coronel—repuso Quesada, estrechándole cariñosamente la mano.

CARTA DE MADRID

Marzo 30.

Lo del día

Todo es júbilo en las esferas ministeriales, donde se califica de glorioso el día de ayer.

Al país le han impresionado muy gratamente las felices nuevas de Cuba y Filipinas.

Muy quebrantada ya la rebelion en la gran Antilla, el último y rudo golpe que ha sufrido, puede afirmarse que equivale á su total vencimiento; y en cuanto á Filipinas, no cabe dudar que han salido las cosas mejor y más pronto de lo que se pensaba.

Todo esto lo reconoce el país, y como es natural, se congratula mucho de ello, aunque sin arrebatarse, porque después de todo, tales triunfos no exceden por cierto á la recompensa que es debida á sus abnegaciones y sacrificios.

En cambio tienen más motivo para entusiasmarse los ministeriales, porque aparte de que á su patriotismo halague el aspecto satisfactorio de las guerras, afecta muy mucho á su interés, amenazado seriamente por el riesgo que corrieron de fracasar estrepitosamente.

Quiera Dios que algún imprevisto contratiempo no coarture estas alegrías.

Del optimismo que en sumo grado se apodera del ánimo del Gobierno, van á salir pronto grandes cosas: el planteamiento de las reformas en Cuba, la reapertura de las Cámaras y la modificación ministerial.

Se presenta una primavera interesante para los políticos.

Alcance de noticias

Hoy se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

Habana (sin fecha).—Guerrilla local de Unión de Reyes (Matanzas), hizo un muerto en potrero San Antonio.

Columna Almansa, reconociendo Vista Hermosa (Habana), batió el 28, partida de Alejandro Rodríguez, haciéndole 7 muertos; nosotros tuvimos un muerto, y el capitán Cullen y cuatro de tropa heridos.

Partida rebelde atacó trabajadores corte de caña en Central Luisa, protegidos por voluntarios, resultando algunos trabajadores muertos.

El batallón de Cuba batió grupos en potrero Lena (Pinar) é hizo 4 muertos. Presentados 10.—*Ahumada*.

Manila 30.—General Lachambre ha salido hoy con division sobre Noveleta, Cavite Viejo y Binacayan, para atacar de revés fuertes atrincheramientos de dichos puntos, como ha venido haciéndose en posiciones enemigas desde principio campaña.—*Polavieja*.

Han sido destinados á presenciar servicio en la Isla de Cuba, los señores...

de infantería de Marina señores Gómez de Cádiz, Corral é Ibarra, los cuales prestan servicio en el ministerio de Marina; el primero, en la dirección del personal; el segundo, como ayudante del ministro, y el tercero, como secretario del vicepresidente del centro consultivo de la armada.

Los telegramas recibidos últimamente de Manila, dicen que continúan las presentaciones de rebeldes. Que Aguinaldo estuvo ayer en Binacayan levantando el espíritu de su gente, y que ha reforzado la guarnición y fortificaciones de este punto, Cavite Viejo y Noveleta. Ha regresado á Bacoor Lachambre para continuar su avance sobre San Francisco de Malabón.

La prensa de la Habana refleja la impresión profunda que ha causado la prisión de Rius Rivera. Se dice que éste será sometido á juicio de guerra sumarsísimo.

Telegrafían de Barcelona que el *Correo Catalán*, órgano de los carlistas, dirige un entusiasta saludo á don Carlos y expresa su deseo de que de labios de éste brotara el grito que tiene grabado con caracteres de fuego en el fondo del corazón. Se cree que será denunciado dicho periódico.

El señor Navarro Reverter ha presentado á la Regente un resumen gráfico del catastro formado en la provincia de Granada, que comprende cinco pueblos de dicha provincia.

Ese trabajo es perfecto y según dijo el señor ministro, sus resultados para la contribución serán tales, que del 24 por 100 que hoy supone la contribución, ésta quedará reducida á un ocho y medio por ciento.

El ministro de la Gobernación ha entregado hoy á la infanta Isabel un ejemplar de la guía oficial.

Ha cumplimentado á la Regente el general Chacón.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama, comunicando que el juez de Baltimor ha recusado al jurado y ha condenado al doctor Luis á 18 meses de prisión, 500 dollars y las costas del proceso.

Telegramas particulares de la Habana, comunican que el regimiento de Villaviciosa, á las órdenes del coronel Zabala, ha batido en el potrero Borrato (Habana) á las partidas de Castillo y Delgado, derrotándolas por completo, los cuales abandonaron en la huida 27 cadáveres; les cogimos dos prisioneros, 23 armas de fuego, 11 machetes, 45 monturas, muchos caballos, documentos y efectos.

Nos hirieron siete soldados. Cinco de los cadáveres que abandonaron en la huida han sido trasladados á Santiago de las Vegas, pues por sus ropas y aspecto se supone que son de personas distinguidas y se procura la identificación. La brigada Ruiz ha librado un combate en la trocha de Júcaro con numerosas partidas, que se suponen mandadas personalmente por Máximo Gómez. Hicieron poca resistencia. Se dispersaron, abandonando 30 muertos que recogimos. Nos hicieron dos muertos y 25 heridos. Practicando reconocimientos en la provincia de Santa Clara, fué muerto el bravo primer teniente de Granada don Manuel Leamar. En otros encuentros en la misma provincia, hicimos al enemigo 24 muertos, apoderándonos de 22 depósitos de dinamita, pólvora, muchas armas y municiones. Se han acogido á indulto el titulado alférez Dámaso Fernández y nueve insurrectos armados. Continúan recibiendo detalles del combate de Rius Rivera. Se dice que Hernández Velasco tuvo una confianza, por la cual salió el día 27 hacia San Cristóbal. El batallón de la Reina, lo mandaba el teniente coronel don José Roco. El de Castilla, el comandante señor Sánchez Bernal, y la artillería el teniente don Eduardo Pereira; Bacallao, al enterarse de que Rius había sido herido, acudió á la trincheras para socorrerle, suplicando á los soldados que no le mataran. Entonces le hicimos también prisionero. Hernández Velasco estrechó la mano de Rius y le presentó á los jefes y oficiales de la columna, ordenando que se le hiciese la primera cura, así como á su ayudante Terry. Bacallao dijo que el 15 habían combatido en aquel punto con el batallón de Castilla.

Se han hallado en poder de Rius impor-

tantes documentos, armas, dinero (la mayor parte en oro americano) y un magnífico reloj, que le fué devuelto por Hernández Velasco.

Cuando llegaron los prisioneros á San Cristóbal fueron recibidos por el pueblo con curiosidad.

Rius elogió la conducta de los soldados que le escoltaron.

Dijo también que los rebeldes se hallan en situación muy crítica por falta de víandas, pues aunque tienen carne, carecen de condimentos.

Se sorprendió al saber que se presentaban á las columnas rebeldes armados.

Al preguntarle su nombre el general Hernández Velasco, dijo:

—Los azares de la guerra me han permitido la honra de estrechar la mano de un valiente.

Conversó con los jefes y oficiales de la columna y quiso gratificar á los camilleros, á lo que se opuso Hernández Velasco, diciendo que los españoles no necesitan dinero; quieren honra y ésta la tienen. Hernández Velasco dijo á Rius que sentía como hombre lo que le había pasado.

Se dice que Miró, á causa de su enfermedad, ha fallecido en la Habana.

El cabecilla Delgado ha muerto en Pinar de una tisis, contraída á consecuencia de un balazo que le destrozó el pulmón y Bermúdez está inútil á causa de sus numerosas heridas.

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant DEL SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos escalfados. Paella.
- Vaca con guisantes.
- Solomillo con champignón.
- Riñones á la cebolleta.
- Lomo con fritada.
- Langosta salsa mayonesa.
- Merluza frita.
- Chuletas empanadas.
- Entrecots salsa picante.
- Bisteks á la paja.
- Pollo á la sevillana.
- Perdiz á la navarra.
- Jamón con tomate.
- Lengua á la escarlata.

Postres Variados

Crónica local y provincial

El curandero de Valdunciel, cuyas intrusiones fueron hace pocos días denunciadas y han dado origen á que contra él se siga procedimiento de oficio, es el célebre Paniagua, denunciado también hace ya algunos años por los médicos señores Romero y González (Crotonilo).

En aquellas ocasiones fué encausado dos veces, si no recordamos mal, ó por lo menos se le formó expediente; pero políticos influyentes pusieron al lado del atrevido veterinario, y gracias á ello pudo seguir censagrándose á su lucrativo oficio de curandero.

Es, pues, reincidente.

Ayer, después de brillantes ejercicios, se licenció en Medicina y Cirujía nuestro querido amigo el alumno becario de esta Facultad, don Inicial Barahona Holgado.

La nota de sobresaliente obtenida en sus últimas pruebas académicas, ha sido digna coronación de una hoja de estudios brillantísima.

Reciba nuestra cordial enhorabuena el nuevo médico.

Hemos oído decir que de acuerdo con el señor Obispo, el catedrático señor Mata dará lección particular á los alumnos de la clase de Derecho Penal que no asisten á la cátedra del señor Dorado Montero, por habérselo prohibido el Padre Cámara.

Dice *El Lábaro* que ha sido muerto en el ataque á Imus, un hermano político del

catedrático de hebreo de esta Universidad don Mariano Gaspar Remiro.

Nos asociamos al natural dolor de nuestro buen amigo el señor Gaspar.

SE TRASLADARA

desde el día 1º de Abril próximo la BARBERIA DE GASCON Y CASADO

que está instalada en la calle de Zamora, número 7, frente al Suizo, á la calle del

Doctor Riesco (antes Toro), núm. 12

donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado. 21—21

Después de haberse hablado mucho de la aparición de un periódico satírico, que se titularía *El Bobo*, sobre cuyo origen y propósitos se han hecho los más variados comentarios, ahora resulta que no ha habido proyecto formal de fundarlo.

Todo se ha reducido á que por los asiduos concurrentes á una tertulia del Pasaje, entre los que figuran abogados, algún médico y concejales, se habló de la creación del periódico y hasta se le dió nombre, asignando el papel de director á un redactor de *La Información*; pero más tarde desistieron del proyecto que, como decimos antes, no llegó á formalizarse.

Lo que parece indudable es que el redactor del diario integrista llegó á creerse director de *El Bobo*, y por eso no es de extrañar que se atribuyese la misma filiación política al periódico nortato.

Dice *La Información*, que con motivo de algunas palabras cambiadas en los pasillos de esta Audiencia, entre dos personas muy conocidas en Alba de Tormes y en Salamanca, respectivamente, se ha concertado un lance entre ellas.

Para el día 11 del próximo mes de Abril están citados todos los pueblos del partido de Alba de Tormes, para que por medio de representantes concurren á la capitalidad del partido, con el fin de discutir y aprobar el presupuesto de gastos carcelarios para el año económico venidero.

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se ha recibido, para su entrega al interesado, el título de doctor en medicina, expedido á favor de don Teodoro Porras y García.

Ayer tarde fué curada en la casa de socorro una niña, que bajando la escalera de su casa, en la calle de Canteros, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose una herida en la frente de alguna consideración.

Ayer fué día de regocijo para el diputado electo por la Cámara Agrícola, señor González Domingo.

El tribunal del jurado declaró la inculpabilidad de uno de los buenos amigos que le ayudaron en la elección.

Con este motivo, terminado el juicio, el señor González Domingo fué objeto de cariñosa ovación por parte del numeroso público que había concurrido, compuesto de jurados y testigos del partido de Alba, y llegó á tal extremo el entusiasmo por el representante elegido por la Cámara, que entre los aplausos que arrancaba el celo y el interés demostrados por el procesado, se adelantó un labrador, abrazó al señor González Domingo, le besó y dijo: «Así se distingue á los protectores de los amigos».

Ayer se licenciaron en Medicina, después de brillantes ejercicios, nuestros queridos y particulares amigos don Cirilo Gómez Barrera y don José Vázquez del Valle, á quienes damos nuestra más cordial enhorabuena.

Dícese, que como premio á las virtudes y talentos del ilustre hijo de esta provincia, don José Martín de Herrera, arzobispo de Santiago de Cuba, muy en breve será elevado á la dignidad cardenalicia.

En Mayo próximo irá á Madrid, donde se le impondrá la birreta, y enseguida

saldrá para Roma con objeto de tomar parte en el consistorio que dentro de poco ha de celebrarse.

El lunes de la semana próxima comenzará á verse en la sala primera de esta Audiencia, la célebre causa conocida por el crimen de Galisnacho.

De cuatro que son los procesados, á tres pídelas pena de muerte el ministerio público, dándose la circunstancia de que el otro procesado, que fué el denunciador, está sometido á observación, como loco, hace dos meses, siendo este el punto principal de las defensas, pues los otros tres niegan terminantemente su participación en el delito.

La vista de esa causa promete ser ruidosísima, y seguramente que á presenciar sus sesiones acudirá numeroso público y muchos abogados.

La vista durará hasta el día 10.

Tribunales

Mañana se verán en juicio oral y público en las salas de esta Audiencia, y ante el tribunal del jurado, las causas siguientes:

En la primera, continuará la vista de la causa por robo, procedente del juzgado de Alba de Tormes, que hoy ha comenzado á verse.

En la sección segunda, se verá la causa instruida en el juzgado de Ciudad Rodrigo, contra Casimiro Martín López, por robo.

Es ponente el señor Selas, defensor el señor López y procurador el señor Hernández.

NOTICIAS VARIAS

Una mujer de 42 años, llamada Josefa Modesta, habitante en una barraca de los arrabales de Valencia, ha dado á luz con toda felicidad tres niños, que todos viven.

Tiene seis más de familia en tres partos.

Se ha rifado en Buenos Aires una guitarra enviada de Málaga, para aumentar el dinero que allí se está reuniendo con objeto de construir barcos que aumenten nuestra armada, habiéndose dado por la guitarra 3.700 pesos.

El viernes, al oscurecer, siete labradores que estuvieron trabajando en una viña del término municipal de Aroz (Pamplona), al dirigirse á sus casas y pasar por el camino próximo al polvorín, gritaron: ¡Viva don Carlos!

El centinela, que oyó el grito y vió el grupo, dió la voz de ¡alto!

Salió fuerza y llevó á los siete hombres al cuerpo de guardia.

No llevaban armas, pues lo único que se les encontró fueron las navajas que usan los labriegos para partir el pan.

Dada cuenta del suceso al gobernador militar, mandó que los siete labradores fueran conducidos á la Ciudadela de Pamplona.

El auto de prisión parece que está basado en que hubo insulto á fuerza armada.

La duración de luz solar, ó mejor dicho, el número de horas en que resplandece brillante el astro, sin nubes ni velos nebulosos, en los diferentes países de Europa, fué asunto de discusión en una reunión científica recientemente celebrada en Berlín.

Se vió que España encabezaba la lista, teniendo, en término medio, tres mil horas de sol al año.

Italia tiene dos mil trescientas horas; Alemania mil setecientas, é Inglaterra mil cuatrocientas horas.

Madrid tiene cerca de tres veces más tanto sol como Londres.

Con objeto de asegurar la producción de 30.000 fusiles Maüser al año en la fábrica nacional de Oviedo, se asignan por el ministerio de la Guerra 100.000 pesetas para la adquisición de maquinaria y seiscientas mil para la adquisición de primeras materias.

En los siguientes cinco años económicos hasta 1.902 se asignarán anualmente á la fábrica de Oviedo (con cargo al presupuesto extraordinario) un millón doscientas mil pesetas, para construir 15.000

fusiles anales y otros tantos habrán de fabricarse con cargo al presupuesto ordinario.

Los periódicos de Zamora dicen que los malos resultados de la renombrada feria de Botijeros, se deben á que en Marzo se celebran otras ferias, y que los negociantes acuden á la que está más próxima al punto donde residen.

Proponen que se varíe la fecha en que la feria de Zamora debe tener lugar, y que sea todos los años en la misma época, á fin de que las gentes no estén, como sucede ahora, sin saber á qué atenerse.

En algunos puntos de la provincia de Burgos se han presentado grandes bandadas de buitres, dando este hecho ocasión para que los campesinos hagan los más tristes augurios.

LA CAZA DEL LEON

Al frente del «mar de las arenas», como llaman los árabes al desierto de Sahara, encuéntrase el oasis de Unad-Suf, en el que existen seis ú ocho poblados, cuyos habitantes, en su gran mayoría, se dedican á la caza del león.

Salen por la noche en grupos de cinco, siete ó nueve; nunca van pares, porque número par, según sus preocupaciones, es incompatible con el éxito de la caza; llegan á la entrada del desierto, al límite del oasis, y allí esperan á que el león hambriento ande en busca de los rebañes de javalies que salen de noche á roer las raíces de los árboles y á comer los dátiles desprendidos de las palmeras. Colocados convenientemente, esperan la hora de la caza y de la lucha, porque para vencer al león es preciso luchar, morir á veces, pues es muy rara la ocasión en que puede sorprendersele.

A un cazador famoso que hace muchos años se distinguió en la peligrosísima diversión de cazar al rey de los animales, se debe el siguiente relato:

«Salimos con dirección al Sur. Me acompañaba «Sidi Abied» el bravo domador de panteras y el esclavo «Zarez», también avezado por mí á esta clase de sorpresas; estábamos seguros de encontrar al león en el límite de los «Guaid», en una especie de valle peñascoso que existe por aquella parte.

«Nos colocamos sobre una gran explanada, formada por una piedra calcárea que se extendía en aquel paraje, y ya desde allí podíamos esperar, pues había señales muy marcadas de que el león estaba cerca de nosotros.

«Tú, Zarez—dije á mi esclavo—ponte al lado de esta piedra por la parte del Norte. Ten los ojos muy abiertos y no dejes de mirar bien; cuidado con dormirte un sólo instante, y sobre todo con desperdiciar el más leve ruido que percibas.

«Descuida, Amur—me contestó el esclavo.

«Tú, Sidi Abied, ponte por el lado de Oriente, y nada te digo, porque conoces tu deber; yo me colocaré hacia el Sur. El león sabe cortar el viento. Atención.

«Cada cual nos pusimos en nuestro punto y principié á obscurer.

«Las noches en Africa tienen esa reverberación que descubrimos en los climas orientales. Guardamos silencio. A veces el grito del mochuelo venía á interrumpir la calma nocturna. Distinguíamos perfectamente los accidentes del terreno. No podíamos hablar; era necesario que el león, con su admirable olfato, comprendiese que había carne en el terreno.

«Pero contra la costumbre del feroz animal, éste, lejos de rugir, salió de su gruta, y buscando todas las escabrosidades del terreno, se fué aproximando á nosotros sin que lo advirtiésemos. Había escogido sagazmente el punto en que el viento soplaban en dirección contraria á la que ocupábamos nosotros, y esto nos obligaba á no conocer su proximidad.

«Los tres mirábamos según el radio que abarcábamos con la vista. Últimamente percibí ese olor acre que suele despedir el león cuando le dominan el hambre ó la cólera.

«Zarez—exclamó.

Pero éste al mismo tiempo vió al león que rugiente, poderoso, con la melena erizada, dió un salto hacia él. Instantáneamente disparó su espingarda, pero había sido tan inesperada la sorpresa, que no tuvo ni tiempo para apuntar bien.

«El rugido que exhaló el león fué espantoso. Al caer del salto derribó al pobre

Zarez; con sus poderosos dientes partió su espingarda por la mitad, y colocado sobre el cuerpo del esclavo, se disponía á embestirnos.

«Era imposible en aquel instante hacer uso de las espingardas. Ni tiempo material teníamos para apuntar. La muerte nos amenazaba. Dos zarpadas, una á Abiad y otra á mí, y la victoria era suya. Era cuestión de un instante, tal vez de un segundo.

«Yo saqué una pistola y llamé al león lanzando el grito estridente que se emplea en tales casos.

«Un rugido más espantoso respondió á mi llamamiento. Me hizo frente, le apunté, pero al mismo tiempo Abied saltó sobre los lomos de la fiera y clavó su guma en uno de sus costados.

«Un momento y estábamos perdidos. «Doblé el dedo é hice fuego. La bala entró por las oscuras fauces del león; éste lanzó un rugido más formidable y cayó de espaldas. Abied cayó también con la fiera; sólo el pobre Zarez salió terriblemente herido.

«Pero habíamos vencido y esto bastaba.»

PASATIEMPOS

CHARADA

¿Es ta hermana muy bonita?

prima.

¿Tiene algún fiel guardador?

dos dos.

¿Y suele dar puntapiés?

tres.

Pues entonces ya se vé que no vengo por aquí, si no me defiende á mí la prima-segunda-tres.

Solución al Pasatiempo del 31 de Marzo

Entre solteras:

—Indudablemente, era Julián un buen muchacho!

—¿Y por qué dices era y no es.

—Porque, según me han asegurado, se casa mañana.

Montalvo casó en Segovia,

cojo, manco, tuerto y calvo.... y engañaron á Montalvo; ¿qué tal sería la novia?

Solución al pasatiempo del día 29 de Marzo

VAPOR

Han remitido solución exacta:

El 13 mala sombra!—El rival 69.—Una chula que tié corazón de charol.—Está usted complacido, Sansiro!—C. dóla! gracias por favor anoche T.—T. G. entrega al A. el papelito.—Pica-Pica.—Recaredo.—Ivan el torero.—P. Tiruliqui G.—Galileo.—Pesares.—Siul.—Un estudiófilo.—J. y M. desean novias.—L. saluda á K. y P. madrileños.—C. ¡qué tonta eres!—Dos chulos aburridos quieren ir Filipinas.—El que cogió preso á Rius Rivera.—El de B. se entiende con cualquiera.—Bien por los puntales del Doctor Riesco.—A. y S. mártir.—Un peregrino que ama á una R.—F. entusiasta por pasatiempos, Plaza Mayor.—Mambis y el hojalatero, Turriburri y Zapezapi.—¿Nos entenderíamos, eh? ya lo creo.—E. N. B. y compañía.—Ya lo creo que nos entenderíamos.—Modistas calle C. si sacan charadas.—Un extremeño desea novia hermosísima.—Siete horteras amigos muy guasones, loalvito.—V. quiere simpática E., imposible realización desiste.—M pregunta si quieren vayamos domingo titeres.—Uno que por cucharón diérronle un arañazo.—Perrito Topipe reñirá pronto con su hembra.—Tó por mor frases incorrutas é impropias.—Así dicenlo ilustres senadores neoyorkinos, Morgan, Sherman.—T. y F. sientó no poder complaceros.—R., taconeas mucho, por peluquero Plaza Mayor.—E. tío de P. y novio R.—F. quiere á costurera de Rodillo.—J. y J. Zarpazo pirindola ¡pero bobera!—B., jé.... jé.... riese mucho F. E.—Comerciante Plaza, no apagues luz escapatate.—Pa chasquito, ¡jé! ¡jé! —

TELEGRAMAS

UN ASCENSO

Madrid 31.—Con motivo de haber sido nombrado ordenador de pagos del ministerio el gobernador de Barcelona, ha sido nombrado nuevo gobernador para la capital del Principado.

NUEVOS GOBERNADORES

Madrid 31.—En el ministerio de la Gobernación estúdiase una combinación de gobernadores, que se limitará por ahora á los de tres ó cuatro provincias.

TRASLADADO

Madrid 31.—El magistrado de esa Audiencia, don Eduardo Echevarría, ha sido trasladado á la de Cáceres.

LO QUE DICE BETANCES

Madrid 31.—Telegrafian de París, que el doctor Betances, representante de la junta separatista cubana en aquella capital, dice que ha recibido un telegrama de la junta revolucionaria, en el que se le manifiesta que la gran expedición de Roloff ha desembarcado en Banes, cerca de Holguín.

LA EXPEDICIÓN

Madrid 31.—La expedición desembarcada por Roloff se componía, según el doctor Betances, de un cañón Hockins, otro Colt y otro neumático, que se carga con dinamita, un millón de cartuchos, tres toneladas de dinamita, torpedos explosivos, 2.000 carabinas, revólvers y machetes.

OTRO DESEMBARCO

Madrid 31.—El mismo doctor Betances añade que se ha verificado otro desembarco en la provincia de la Habana, aunque sin decir en qué ha consistido.

En París se le ha quitado mucho «jierro» á lo que dice ese doctor.

RIUS RIVERA MEJORA

Madrid 31.—Telegrafian á «El Liberal», desde la Habana, que el cabecilla Rius Rivera mejora bastante de las heridas recibidas en el combate en que fué hecho prisionero.

EL CABECILLA AFECTUOSO

Madrid 31.—El corresponsal de «El Liberal», señor Lázaro, ha tenido dos entrevistas con el sucesor de Maceo, en las cuales el cabecilla insurrecto ha estado muy afectuoso.

REGALO VALIOSO

Madrid 31.—El generalísimo Rius Rivera regaló una valiosa sortija con brillantes, en señal de agradecimiento, al practicante que le hizo la primera cura.

¿SERÁ FUSILADO?

Madrid 31.—En la Habana preocupa la cuestión de si el cabecilla Rius Rivera será fusilado ó nó.

La opinión general es de duda.

En los centros oficiales no se trasluce nada acerca del particular.

EN HONOR DE WEYLER

Madrid 31.—Desde Cienfuegos han telegrafiado al señor Cánovas elogiando la campaña del general Weyler.

El despacho lleva muchísimas firmas.

AGENCIA ALMODOBAR.

BOLSA DE MADRID

30 de Marzo de 1897

ULTIMOS CAMBIOS OFICIALES

Interior contado.....	64 55
— fin corriente.....	64 50
— primas idem.....	00 00
— fin próximo.....	64 40
— primas idem.....	65 40
Exterior contado.....	77 80
— fin corriente.....	77 80
— primas idem.....	00 00
— fin próximo.....	77 70
Amortizable.....	76 80
Cubas 1886.....	95 00
Cubas 1890.....	79 25
Obligaciones del Tesoro.....	101 95
— de Aduanas.....	95 15
Banco de España.....	000 00
Tabacos.....	208 50
Francos.....	30 45
Libras.....	00 00

TITULOS PEQUEÑOS

SERIES	Interior	Exterior	Amortiz.
A.....	68 25	80 80	77 50
B.....	68 10	80 80	00 00
C.....	66 00	79 70	77 10
D.....	64 60	78 70	76 90
G. H.....	00 00	86 50	00 00

Información

Telegramas de apertura: París 59.81. Londres 00.00. Barcelona 64.50. Rumores de desembarco en Pinar del Río de Roloff y Sanguili. París descende á 59.43. El Interior después de elevarse á 64.90, descendiendo influido por aquellas noticias á 64.50. Sigue el deport. Los valores de contado sostenidos y algunos en alza como el Amortizable, Cubas nuevas y Aduanas. En el corro. A las cuatro. Interior fin corriente 64.50. Fin próximo 64.37 1/2 Telegramas. Barcelona (3 t.) 64.50; exterior 77.30. París. Exterior 59.50. Renta francesa 000.00.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA

Jueves 1º de Abril.—San Venancio, obispo y mártir.

San Julián.—Continúa la novena á Jesús.

Capilla de la Cruz.—Continúa la novena de los Dolores.

Capilla de la Trinidad.—La novena á Nuestra Señora de las Angustias.

Catedral.—Sigue la novena anunciada.

San Juan de Sahagún.—Los mismos cultos.

Se arrienda la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. d—23

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 31

Ama de cría para casa de los padres. En la casa de Socorro darán razón. 8—d—3

¡¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

EL QUÉ MAZÓN

Aviso á las Señoras
SOLO POR CUATRO DIAS

Acaban de llegar los representantes de la casa de Los Pirineos Orientales con las últimas novedades de París en confecciones para señoras y niños. Esta casa es la que más surtido ofrece á su numerosa clientela, tanto por sus novedades y corte elegante, desde lo más honesto á lo más selecto.

Capas de paño para señoras, corte elegante, las hay desde 10 pesetas y de encaje desde 25 pesetas.

Abrigos gran novedad, desde 15 pesetas en adelante.

Surtido completo en trajes para niños.

Gabanes rusos desde 12 pesetas en adelante.

Blusas de franela y de seda.

Pecheros de seda, sayas barreras de seda desde 10 pesetas.

Cuellos de nansu y golás.

La venta de todos estos géneros se hará en la Fonda de las Cuatro Estaciones.

Todo se vende á precio fijo

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

LA FUNERARIA

DE

MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales

Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Feretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es, por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 * CORRILLO * 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías esteáricas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata

en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido

PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marcadas MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

CAFE-RESTAURANT
DEL
SUZINO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela

Cubiertos desde **DOS PESETAS** en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR

DE
MUELAS CARIAS

pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste y dilabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA
(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la felicidad que la carie con unida al diente. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca en los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE



DISPONIBLE